

# 堕胎权裁决引发全美多地抗议

## 美最高法院面临“合法性危机”

当地时间24日,美国联邦最高法院作出了推翻“罗诉韦德案”的裁决。此举意味着女性堕胎权将不再受美国宪法的保护,这随即在美国多地引发大规模抗议甚至冲突。对此,有美国学者指出,这一裁决无疑将让美国社会进一步撕裂,而美国联邦最高法院更是因此而面临“合法性危机”。

### 裁决

## 最高法院推翻“罗诉韦德案”

当地时间6月24日,美国联邦最高法院正式作出判决,推翻了在美国堕胎权问题上具有里程碑意义的“罗诉韦德案”,这意味着结束了近50年来对女性堕胎权的宪法保护。

美联邦最高法院保守派大法官塞缪尔·阿利托在判决书中认为,“罗诉韦德案”论证薄弱,没有解决堕胎问题,反而激起争论,加深分歧。3名自由派大法官在反对意见中说,随着“罗诉韦德案”被推翻,数百万美国女性失去一项基本的宪法保护。

1973年的“罗诉韦德案”的原告,当时未婚先孕,却无法在得克萨斯合法堕胎。因为依据该州法律,除非是为了拯救孕妇生命,否则堕胎是非法行为。案件上诉到最高法院,确认了美国宪法保护女性堕胎的自由。然而,近半个世纪后,一切回到原点。

“罗诉韦德案”被推翻后,接下来,美国各州可以自行制定关于堕胎的法律。而据美媒报道,26个州已有或正在推进相关法律,这意味着,美国成百上千万女性可能会失去合法的堕胎权利。

一旦“禁止堕胎”,许多女性对自己的身体不再有决定权,如果孕妇出现生命危险,也无法自行决定堕胎。生殖权利是妇女权利的重要组成部分,是国际协议维护人权的一项原则,并在世界许多地方不同程度反映在法律中。限制堕胎不会阻止人们追求堕胎,只会使堕胎更加危险。



■在纽约市,大批示威者聚集在华盛顿广场公园以抗议最高法院的裁决。据纽约警察局25日发布的消息,纽约市游行示威的人群中至少有20人被拘留,但尚未被指控犯罪。

■在洛杉矶,数百人在市中心举行示威游行,并在当地法院外举行了一场名为“为堕胎权利摇滚”的音乐会和集会。

■在旧金山,近千名抗议者分别在法院大楼及市政厅外聚集,高呼“放弃法院”等口号,造成交通拥堵。

■在波士顿,抗议人群聚集在州议会大厦,有民权组织呼吁抗议者“留在街头”,直到堕胎再次在全美范围内得到法律保障。

### 反应

## 美多地抗议“国家根本不在乎我”

在美国联邦最高法院的裁决作出后不久,包括华盛顿、纽约、洛杉矶、旧金山、波士顿等在内全美多个城市爆发了大规模抗议活动,大批民众走上街头,表达对这一裁决的不满与失望。在洛杉矶等地,抗议者与警方发生激烈冲突,警方还发射催泪瓦斯驱散人群,现场有抗议者被警方逮捕。

在一些地区,支持和反对法院裁决的人群之间也发生了冲突。据美国媒体《国会山报》报道,当地时间25日晚,大批抗议者聚集在南卡罗来纳州格林维尔市中心,随后支持法院裁决的人群也来到现场,双方对峙,气氛紧张。格林维尔市警察局在一份声明中表示,部分抗议者试图冲到

对方的集会地点。当地警方以涉嫌干扰警察、行为不检等原因,逮捕了6人。

犹他州抗议者表示:“我觉得我的国家根本不在乎我,我认为他们宁可让我死去,也不愿意让我自己来决定(是否堕胎)。”密苏里州抗议者表示:“老实说,这件事让我觉得这个国家的未来很可怕。”

## 全美或有22州将禁止或限制堕胎

据《国会山报》当地时间6月26日报道,在美国最高法院投票决定推翻“罗诉韦德案”之后,各州开始根据这一裁决制定或实施相关法律,只有为了拯救孕妇生命,或者怀孕是由强奸或乱伦导致并已向执法部门报备的情况下,才可以执行堕胎手术,违者将面临民事诉讼。

南达科他州州长、共和党人士克里斯蒂·诺姆26日接受媒体采

访时表示,南达科他州将针对进行非法堕胎的医生进行起诉,并正在酝酿一项法案,禁止孕妇与医院进行远程预约,以阻止她们通过快递方式接收处方堕胎药。

佐治亚州和阿肯色州等保守派控制的州也在制定愈加严格的政策法规,以限制堕胎。此外,部分民主党与共和党权力相当的州,堕胎权问题分裂严重。

最高法院遭遇“合法性危机”

联邦最高法院近来屡屡作出争议判罚,甚至不惜违背美国社会主流民意,导致美国民众对最高法院的信任度处于历史低点。一项民调显示,只有25%的受访者表示他们对最高法院“非常有信心”或“相当有信心”,远低于一年前的36%。对此,有美国专家指出,最高法院的大法官们不惜充当“政治演员”,最高法院正在经历“自己造成的合法性危机”。

司法部“强烈反对”联邦最高法院的决定,这一决定取消了半个世纪以来一直被视为女性平等自由的重要权利。不过,联邦最高法院的决定并不影响各州在其州管辖范围内保证堕胎合法化。

——美国司法部长

“要想保护堕胎权,选民需要在今年11月的中期选举中选出更多支持堕胎权的参议员,以及一个支持堕胎者占多数的众议院。”

——美国总统拜登

### 观察

## 堕胎权沦为党争“战场”

对于此次裁决,美国总统拜登表示他“反对这一令人震惊的决定”,并承诺会敦促国会通过一项保护堕胎权的法律。但有美国专家表示,这是一个基本无法兑现的承诺。因为在美国社会撕裂、政治极化的大背景下,包括堕胎权、控枪等在内的多个社会议题实际上已经沦为两党斗争的“战场”,共和党和民主党几乎在所有问题上都无法达成一致。而针对此次裁决,甚至有民主党人希望民众把对法院裁决的不满转移到共和党人身上,从而在即将到来的中期选举中获利。

加州大学洛杉矶分校法学院教授卡里·富兰克林表示:“我们看到美国(支持民主党的)蓝州和(支持共和党的)红州之间分裂正在进一步加剧,两党控制的州将作出完全不同的决定。最高法院似乎只是在执行某一党派的政策,因此也失去了很多美国人的信任。”

## 全美数万支猴痘疫苗即将开打 优先为患者、密接接种

白宫官员周二(28日)宣布,随着全美感染猴痘病毒的病例激增,拜登政府将开始在全美范围内分发猴痘疫苗,重点为高危人群和病例数量最多的社区居民接种。

NBC报道,联邦卫生与公众服务部(U.S. Department of Health and Human Services)将立即运送5.6万剂由丹麦生物技术公司生产的Jynneos疫苗至高传播

地区。接下来的几周内,该部门还将发放24万剂疫苗,今年夏秋两季还将提供更多疫苗。预计到今秋结束,全美至少能供应160万剂猴痘疫苗。

联邦疾控中心(CDC)的最新统计显示,加州、纽约州、伊利诺伊州、佛罗里达州,以及华盛顿特区的猴痘病例最多。

CDC主任罗谢尔·瓦伦斯基(Rochelle Walensky)在28日的

新闻发布会上表示,“我们建议,既要为接触过猴痘患者的公共卫生相关人员提供疫苗,也要为其他最近接触过猴痘患者的人接种。”

眼下,CDC正在优先为与猴痘确诊患者有过密切接触(包括性接触)的人提供疫苗。此外,曾于近期到访已知猴痘病毒传播场所或派对的男性,以及在全美猴痘传播率较高的地区与多名性伴侣发生关系的男性也将优先接

种。无论是在全美还是全球,绝大多数猴痘病例都是有过男性性行为的人群。

虽然全美猴痘病例数量仍继续攀升,但白宫疫情协调员阿希什·贾哈(Ashish Jha)似乎对控制疫情抱有希望,并表示保持警惕很重要。

贾哈表示:“猴痘并不是新出现的病毒。全球几十年来一直对

此有所了解。我们知道它是如何传播的,能够识别感染者,也有非常有效的疫苗。”

今年5月,马萨诸塞州首次发现猴痘疫情,一名外出旅行的人猴痘检测结果呈阳性。CDC数据显示,自那以来,猴痘开始在全美各地传播,28个州共出现了逾306例病例。但专家指出,由于病毒检测的局限性,实际感染人数可能被严重低估。

名誉社长:蒋亚洪 董事长兼社长:倪涛 副董事长:张向荣 张小斌 总编:曹鉴钦 法律顾问:张默

主任:林静 徐丽人 主编:竹子下 怡和 李丹 记者:小延 理超 刘大为 曹关良 赵新生 专栏:萧靖 赵实 技术顾问:蒋幼民